Логопедическое занятие в группе компенсирующей направленности

                            для детей 6 – 7 лет с ОНР

                                                                       Учитель-логопед  Инкирева Л.Ф.

                                                                        МБДОУ №170 г. Оренбург

Тема:  «Птицы  -  наши друзья» 
Программное содержание:  Коррекционно – развивающие задачи:

- развивать воображение детей, логическое мышление и долговременную память.

- развивать и совершенствовать общие речевые навыки:  чувство ритма, четкость дикции, интонационную выразительность; координацию речи и движения.
Коррекционно – образовательные задачи.

- актуализировать словарь по теме «Птицы»
- совершенствовать речевое дыхание детей, интонационную выразительность речи.

- упражнять в составлении связных высказываний, соблюдая правила грамматического строя речи.
- упражнять в словообразовании сложных прилагательных;

Воспитательные: воспитывать эмоциональную отзывчивость на явления природы, доброту, ответственность за сохранность природы в целом.

Оборудование: Аудиозапись: «Голоса птиц». Картинки перелетных птиц. Макет озера, модели для составления синквейна и загадки о цапле.
Литературный ряд: Чистоговорки о граче, текст русской народной песни «Журавль». Стихотворение Ладонщикова: «Я, ребята, птиц люблю»
Предварительная работа: Наблюдение на прогулке за зимующими птицами; рассматривание картинок перелетных птиц на занятии по познавательному развитию:

                                           Ход занятия.                                                                  1. Организационный момент
Логопед: приносит картинку и читает детям телеграмму, которую принесла сорока.
«Внимание! Внимание! Мы в пути. Ждите скоро будем». И подпись    «Грачи, скворцы, жаворонки, журавли».                                                      Сорока улетела, вот только фотографию с телеграммой оставила.                     Включается аудиозапись. Кого вы слышите?
Дети: Я слышу кукушку. Я слышу грача. Я слышу крики журавлей.
Логопед: Да, птицы действительно летят уже к нам. Нужно нам готовиться к их встрече.
Логопед: Подумайте, что нужно сделать, чтобы достойно, встретить птиц?
Дети: - Надо нам самим позвать их!

2. Логопед: предлагает сочинить чистоговорки, про птиц.

Логопед говорит начало, дети придумывают окончание и проговаривают чистоговорку целиком.
                                  Чи – чи – чи     -      чи – чи – чи 

                                  Прилетают к нам грачи

                                  Ец – ец – ец      -     ец – ец – ец

                                  Мы ждем тебя, скворец!

                                  Ли – ли – ли      -     ли – ли – ли 

                                  Быстрей  летите  журавли!

Дети хором повторяют чистоговорки, сопровождая их выразительными жестами.
Логопед: Про птиц создано много чистоговорок.

Ребенок читает чистоговорку.

                                 Грачиха говорит грачу:

                                 - Слетай с грачатами к врачу,

                                 Прививки делать им пора

                                 Для укрепления пера!

3. Организуется «словесное рисование» по чистоговорке.                    Логопед: Представьте, ребята, что вы художники – иллюстраторы. Вам нужно создать мультфильм по этой чистоговорке. Какие бы вы иллюстрации нарисовали?
1-ый ребенок: Я бы нарисовал дерево, на нем грачиху и грача.

2-ой ребенок: Далее надо нарисовать больницу и врача со шприцом.

3-ий ребенок: А потом нарисуем грача, врача и плачущего грачонка.
Дети говорят об эмоциональном состоянии грачонка после прививки (радостный, грустный, гордый).

Логопед: Вспомните, куда прилетают водоплавающие птицы: гуси, утки, лебеди, а также журавли, цапли?
Дети: лебеди, гуси, утки – на озера, реки. Цапли – на болото. Грачи – в города, села, в леса.

Дети делают вывод, что птицы поселяются там, где для них есть пища.

4. Логопед: Я предлагаю отправиться за город, на водоем.
Проводится упражнения на развитие чувства ритма, дыхания, мелкой моторики под музыкальное сопровождение «Тук – тук» (проводится, сидя на полу).

          Тук, тук – поочередно стучат по полу правой и левой рукой.

          Тук, тук – поочередно стучат по коленям левой и правой рукой.

          Тук, тук, тук – 2 раза стучат по полу двумя руками.

          Тук, тук – поочередно стучат по полу правой и левой рукой.

          У – у – у – вдохнуть, руки вперед, говорить на выдохе.

Упражнение повторяется два раза.

5. Логопед: А вот и озеро. Дети подходят к макету озера, замечают картинки журавля и цапли.

Логопед: Так где же мы видим журавля?

Дети: Журавль гуляет около воды, большинство журавлей гнездятся около озер, рек и болот.
Выполняется упражнение на координацию речи и движения «Журавль» (русская народная песня в обработке О. Громовой)

За болотом травушка зеленая растет.              Дети поднимают руки вверх, 

                                                                                 тянутся за ними.

По воде журавушка – журавушка идет.          Руки кладут на пояс.

Ой! Как ноги высоко поднимает.                    Высоко поднимают ноги,

                                                                                  Носок – в пол.

Ой! Как крылья широко раскрывают.           Машут руками, как крыльями.

Погулять он по травушке хочет,                      одновременно исполняют 
Не боится, что он ноги замочит.                       высокий шаг и маки руками,                    
                                                                                 двигаясь по комнате.
6. Логопед: Смотрите, какую еще птицу вы видите?

Дети: Это цапля. Они тоже живут недалеко от воды, т. к. питаются лягушками, мелкой рыбой, насекомыми.

Логопед: Рассмотрите цаплю. Какие у нее ноги?

Дети: У цапли длинные ноги.

Логопед: У каких птиц еще длинные ноги?
Дети называют птиц: аистов, журавлей, страусов.
Аналогично уточняется величина хвоста, крыльев и клюва у цапли и сравниваются с величиной хвоста, крыльев и клюва у других птиц.

Далее дают характеристику цапли, образуя сложные прилагательные.

                        у цапли длинные ноги – длинноногая

                        у цапли длинный клюв – длинноклювая

                        у цапли короткий хвост – короткохвостая

                        у цапли широкие крылья – ширококрылая.

7. Логопед: Составьте загадку о цапле, сравнивая ее с другими птицами.

                       Она длинноногая, но не аист,

                       Она длинноклювая, но не журавль,

                       Она короткохвостая, но не гусь,

                       Она длинношеяя, но не лебедь,

                       Она ширококрылая, но не сова.

                       Это цапля.

8. Проводится подвижная игра «Цапля, ласточка». Дети двигаются свободно по комнате, «летают». На сигнал -  слово: «болото, лягушки» дети встают в позу цапли, говоря «Я – цапля» на сигнал – слово: «Насекомые, крыша дома» дети встают в позу «ласточки», говоря «Я -  ласточка»
Слова – сигналы для детей меняются хаотично.

9. Логопед выставляет модель для составления синквейна. Дети составляют по ней нерифмованное стихотворение.

                                             Птицы

                                  Красивые, полезные

                       Прилетают, строят гнезда, размножаются

                             Я всегда забочусь о птицах

                            Птицы – это живая природа

Логопед: Да, птицы – это живая природа, о которой человек должен заботится. 

Итог занятия: Дети читают стихотворение по строчке. Автор  Ладончиков.
                                Я, ребята, птиц люблю

                                Никогда их не ловлю:

                                Ни ловушками, ни в сети

                                Ни держу их дома в клетке.
                                Никогда не трону я

                                Ни сороки, ни вороны, ни скворца, ни воробья

                                Не обидел в жизни я! 

Логопед: Если всегда так будите относиться к птицам, нашим друзьям и помощникам, значит им будет хорошо, комфортно, приятно жить с нами.

Ждем их появления!  
